

Tek. Magyar Nemzeti Múzeum Orsz.
Széchenyi könyvtár BUDAPEST VIII.
Múzeum krt. 14-16.

DÉLVIDEK

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zombor, Csihás
Dobó u. 3. Tel.: 202. és Kiadóhivatal 207. éjjel
222. nyomda 213.

Felolós szerkesztő:
MUH JÁNOS

Előfizetés egy óra: 5.20 P., negyedévre
15.— P. Levélcím: Zombor, postafiók
102, cseksz. 74.050.

Nagyszalontát visszafoglalták a honvéd csapatok

Makó térségében eredményes ellentámadások folynak, az ellenség egészen szűk területre szorult össze — Temesvártól északnyugatra visszaverték az ellenség támadásait

A harcok már újra főleg román területeken folynak

Hitler rövidesen bejelenti az új német fegyver bevetését

A Magyar Távírási Iroda jelenti: A honvédezerkar főnökének kedden kiadott hadijelentése közli, hogy Makó térségében a honvédcsapatok ellentámadása eredményesen haad előre és csapataink 21 ellenséges páncélos kilövése után az ellenséget egészen szűk területre szorították össze. A Mezőkövesd—sarkadi határszakaszon a szovjet támadásokat visszavertük. Nagyszalontát csapataink visszafoglalták, majd felvették az összeköttetést a Nagyváradtól délnyugati irányban támadó német csapatokkal.

Tordától nyugatra és keletre az ellenség csapatainak átcsoportosítása és friss erők beérkezése után október 2-án több hadosztálynyi erővel támadásra indult. Az ellenségnek sehol sem sikerült arcvonalunkat áttörnie. Egyes kisebb betörési helyeknél ellenséges támadásokat szétvertük.

Temesvártól északnyugatra és Nagyváradtól délnyugatra visszaverték a szovjet támadásait

Berlin, okt. 3.
A Német Távírási Iroda jelenti a román arcvonal északnyugati szakaszáról, hogy a német és magyar csapatok Temesvártól északnyugatra és Nagyváradtól délnyugatra hétfőn is visszaverték a szovjet csapatok valamennyi támadását. Tordától két oldalt szintén

eredménytelenek maradtak az ellenség újból megindított támadásai.
A Maros mentén csak helyi harcok folytak.
A Keleti Beszkidékben Duklától délre volt a harcok súlypontja. A bolsevisták csak jelentéktelen, tényeresre tudtak szert tenni.

A varsói véres dráma véget ért

Berlin, okt. 3.
Az Interim jelenti, hogy a varsói véres közjáték ma reggel véget ért azzal, hogy az utolsó felkelők is letették a fegyvert. A fegyverletétel feltárltak a pinceórák borzalmas titkai: mindenünnen kiéhezett, lerongyolódott férfiak bujnak elő, vagy asszonyok gyermekekkel.

A felkelők között a fegyverletételt megelőzően véres harcokra került sor, mert egyrészt a fegyverletétel ellen foglalt állást.

Az angolszászoknak nem sikerült átkelniük a Rubiconon

Berlin, okt. 3.
Az Interim jelenti, hogy Olaszországban az ellenség a rendkívüli rossz időjárási viszonyok miatt nem tudta harcba vetni légierejét s ezért beszüntette nagyobb támadásait. Az olasz arcvonalon emiatt tegnap csak helyi vállalkozásokra került sor. A Rubiconon való ellenséges átkelést most is megakadályozták a németek.

Az olasz arcvonalon emiatt tegnap csak helyi vállalkozásokra került sor. A Rubiconon való ellenséges átkelést most is megakadályozták a németek.

Dagó szigetén partraszálltak a szovjet csapatok

Berlin, okt. 3.
Az Interim közli, hogy az ész. partok előtt fekvő Dagó szigetén partra-

szálltak a szovjet csapatok. A hadtengerészet egységekkel eredményesen akadályozták az ellenséges átkelést.

Német hadijelentés

Berlin, okt. 3.
A vezéri főhadiszállás keddi hadijelentése közli, hogy a nyugati arcvonalon az eddigi súlypontokon tovább tartanak a kemény harcok. Mindkét részről egyre nagyobb mértékben vetik be a légierejüket. Az Antwerpen-Tourhaus csatorna szakaszán a német ellentámadások makacs ellenséges ellenállás dacára is teret nyertek. Az Alsó-Rajna és a Waal szakaszán német csapatok megjavították állásaikat. Az Aachen-Maas szakaszon fokozódott az ellenséges támadások hevesége. A németek sok a-

merikal páncélos löteget ki közelharcban. Német csapatok támadó vállalkozása Chateau Salinsnél felszabadított egy körülzárt harcscsoportot. Itt több ezredék a Mosel felső folyásánál végrehajtott támadásai csak kevés eredménnyel járt.
Calais utolsó támaszpontja beszüntették a harcát. Dünkirchen szakaszáról heves harcok, jelentettek.
Olaszországban az Appenninokban újból kiújultak a harcok. Firenzuolától nyugatra a németek visszaverték az

ellenséges támadásokat.
Német csapatok Temesvártól délnyugatra és a Vaskapu két oldalánál heves harcokban verték vissza a szovjet támadásokat. Fehértemplomnál nagyobb ellenséges erők törtek be. Aradtól nyugatra, Nagyváradtól délre és Tordánál heves harcok folynak. A Marosnál tovább tartanak az ellenséges támadások. A Beszkidék házájánál is tovább folytak a bolsevista támadások, a-

Az angolok attól félnék, hogy a Szovjet és Amerika addig nem köt megállapodást, amíg külön céljait el nem éri

Genf, október 3.
A Manchester Guardian igen örvedetesnek tartaná, ha Anglia tartós megállapodást kötne Amerikával és a Szovjetunióval, de saját külön külpolitikai alapjait még megállapodás megkötése előtt lefejtetné. A lap érthetőennek tartja, hogy Churchill és Eden az angol külpolitiká alapjainak lefejtetése előtt meg akírák várni az amerikai választások eredményét és azt, hogy Sztalin résztvegyer egy háromhatalmi értekezleten. A finn szerint Amerika és a Szovjet bizonyára nem akarnak lefejtetni addig semminemű tartós megállapodást, amíg saját külön céljait el nem éri.

A helsinki magyarok első csoportja elhagyta Stockholmot

Stockholm, október 3.
A MTI jelenti, hogy a helsinki magyarok első csoportja vasárnap este elutazott Stockholmból.
Ugyancsak a MTI jelentése közli, hogy Svédországnak számolnia kell

azzal, hogy harcoló katonák lépik át határát. Ezeket a katonákat a svédek lefegyverzik. A finn beszünt katonákat a svédek kórházakba szállítják és ápolás alá veszik.

Jelentéktelen a Csunkingnak küldött amerikai segítség

Genf, október 3.
A kínai nemzeti kormány tájékoztatója közölte, hogy az anyag, amelyet az amerikaiak Pearl Harbour óta küldöttek Kínának, olyan jelentéktelen mennyiségű, hogy egyetlen amerikai vagy angol hadosztály szükségletét sem fedezné még egy heti időtartamra sem.

FRANCO TÁBORNOK 8 ÉVE ÁLL SPANYOLORSZÁG ELÉN

Madridból jelentik: Vasárnap volt nyolc éve, hogy Franco tábornok átvette az uralmat Spanyolország felett. Az ország minden részéből ünnepegekről érkeznek jeleptések, melyeket az államfő tiszteletére re-

zonban csak csekély eredménnyel jártak.

Varsónál teljesen megszűnt a felkelők ellenállása, Dagó szigetén erős ellenséges kötelékek szálltak partra. A sziget védői a sziget déli részén heves harcban állanak az ellenséggel.

Angol-Amerikai kötelékek Nyugat- és Közép-Németország helységeit támadták, különösen Kassel és Hamm városokat. Károk keletkeztek. Az éjszaka egyes ellenséges gépek Braunschweig-re dobtak le bombákat. A német légvédelem 30 ellenséges gépet lőtt le.

A németek szeptemberben 1307 angol-szász repülőgépet, köztük 591 négy motoros bombázót lőttek le. Ebbe a számban nem szerepel a Hollandia felett lefőtt 1000 tehervitorlázó gép. Az SS fegyvernem és a véderő összesen 140 repülőgépet és tehervitorlázót lőtt le.

A keleti arcvonalon a németek 1280 ellenséges gépet lőttek le.

A magyar-német ellentámadások eredményeként nagyrészt román területen folynak a harcok

A szovjet haderőn felismerhetők a kimerülés jelei

Berlin, október 3.

A Német Távirati Iroda katonai munkatársa a következőket írja:

A szövetségesek táborában olyan általános csaldás követte a háború közeli befejezéséről szóló jóslatokat, hogy ma már nem lehet derülő hangokat hallani.

Ezzel szemben szövetséges körökben súlyos harcokat várnak mind a három arcvonalon nem csak a földön, hanem a fokozódó erejű német légi-erők ellen is.

Az ellenség a rossz időjárás miatt nem veheti be kellő mértékben légierejét és Hollandiában csak helyi harcok folynak. A Waal és a Rajna között indított német ellentámadás

nyugat felé visszavetette az ellenséget és a Nymwegen felől fenyegető éket még jobban eltérítette. Aachen és Luxemburg szakaszán csak másodrendű fontosságú hadműveletek folytak, a burgundi kapu ellen intézett amerikai erőfeszítésekhez viszonyítva. De az ellenséges erők itt is csak helyi sikereket értek el.

Az angolszász hadműveletek lanyhulásának egyik oka a nehézkes utánpótlás,

amiben nagy része van a német tengeri támaszpontok ellenállásának.

A keleti arcvonalon a helyzet a bolsevista haderő kimerültségének jeleit mutatja.

A Szovjet a balti térségben indított támadásai során olyan súlyos veszteségeket szenvedett, hogy a 16 szakaszon belátható időn belül nem indíthat támadást. Csak a régi öböl és Duna közötti területen, valamint a Beszkiékek hágól ellen folytatódik a szovjet támadás. A Beszkiékek előtt a Szovjet főleg páncélosokban súlyos veszteségeket szenvedett.

A magyar-román határon továbbra is eredményesen harcolnak a német-magyar csapatok. A harcok ismét román területen folynak.

Az így kialakult átmeneti arcvonalat erős magyar tevékenység és megfelelő német támogatás jellemzi.

Ennek a régi ábrának megvalósítása érdekében a Szovjet a többi arcvonalakat elhanyagolta.

A német délkeleti hadsereg a magyar honvédséggel váltva folytatott eredményes harcokban elzárta a szovjet célok megvalósítása felé vezető utat és olyan meglepetésekben érszítette az ellenséget, amelyek folytán a szép moszkvial álom kellemetlen valósággá változott

—fejezi be érdekes fejtegetéseit a német lap.

Az Informations c. spanyol lap azt írja, hogy az Egyesült Államok közvéleményét meglepték a délkelet-európai fejlemények és ennek kapcsán nagy nyugtalansággal vetik fel a kérdést, milyen engedményeket tett Churchill és Roosevelt Teheránban Sztalinnek. Abból, hogy az amerikai kommunisták olyan nagy hévvel támogatják Rooseveltet a választási küzdelemben, arra következtetnek, hogy Sztalin egyetlen kívánságát sem utasították vissza az angol-szász vezetők.

azért, hogy támogassan az ottani felkelők mozgalmát, hanem elsősorban azért, hogy északi irányból végrehajtott támadásokkal kiegészítse a Délkelet-európa elleni akcióját. A szlovák szakaszon a németek közel három hetes kemény harcban 20 szovjet hadosztály támadásait tartóztatták fel. Az ellenség ugyan előrejutott a duklai és lupkovi szorosig, de ez nem jelentős eredmény.

A Szovjet azzal, hogy Délkelet-európa elleni támadására nagy erőket vont össze más arcvonalokról, újra felszínre hozta Moszkva régi és már elfelejtett törekvéseit.

A Führer újabb német titkos fegyverbejelentésével válaszol az angolszászok várható újabb offenzívájára

Berlin, október 3.

A mindig jó tájékozott Hamburger Fremdenblatt a Führer hosszú hallgatásával kapcsolatban azt írja, hogy a Führer újabb nagyjelentőségű megnyilatkozása várható. A lap cikke berlini körökben azt a benyomást kelti, hogy amint az invázió megindulásakor a V. 1. bevetését bejelentette, a várható újabb nagy angol-amerikai offenzívára a már korábban jelzett valamely új nagybatásu német harci eszköz bejelentésével felel a Führer.

Oktoberben a harcok hevességének fokozódása várható

Berlin, október 3.

A Német Távirati Iroda katonai tudósítója írja:

A mindkét oldalon tapasztalható felvonulásokból októberben a háborús erőfeszítések fokozását lehet várni. Mint a jelek mutatják, október hónapban a harcok fokozódnak a földön és a tengeren is.

A keleti hadszíntéren jelenleg a déli szárnyon van a hangsúly, a Vaskapunól a Beszkiékek hágól ahol a Szovjet a legnagyobb erőfeszítéseket fejtik ki. A Vaskapu ellen új Szovjet erőket vetettek be és itt már heves harcok folynak. Ezzel egyidejűleg a Szovjet a Duklai hágól ellen nagy támadást indított. A Szovjetnek az a célja, hogy két útörét érjen el, egyet a Vaskapu felől, egyet a Duklai hágól felől.

puszt, egyet felett északon a Duklai szorosnál és ezzel az ettől a vonaltól

Az angolszász hadvezetőség kénytelen átdolgozni az inváziós terveket

Az angol-amerikai főparancsnokság az Arnheimnél elszorított vereség és a német védelem megszilárdulása következtében kénytelen átdolgozni az inváziós hadműveletekre vonatkozó terveket

— jelenti az Altonblader című szűz lap londoni tudósítója.

Londoni hírteljes körökben már nem remélnének arra, hogy a Vaskapu felől a német haderő

TURUL FILMSZÍNHÁZ
TELEFON: 328

SZERDA—HÉTFŐ

A két Bajthay

Főszereplők:

HOSSZU ZOLTÁN, NAGY ISTVAN,
KELEMEN ÉVA
SOMLAY ARTHUR

Pótműsor: magyar és JFA híradó

keletre álló magyar és német erőket katonai szorítsa és így erőmegtakarlást érjen el azáltal, hogy a közbeeső fronton nem lesz kénytelen veszteségteljes helyi csatákat folytatni. Ebből a szempontból a magyar és német sikerek Szegedtől Nagyváradig terjedő arcvonalon számottevő értékűek. Ezeket az eredményeket, valamint a Vaskapunál harcoló német csapatok megerősítése, az mutatják, hogy a német vezetés határozott közbelépést tervez és október hónap folyamán a keleti frontnak ezen a szakaszán döntő harcok indulnak meg.

A Duna nagy kanyarúttól délre erősödött a szovjet nyomás, de a német ellenintézkedések folyamatban vannak. Erős utcai és közeli harcok után a német csapatok Negotinát a várostól nyugatra elterülő magaslatokra szorították el. A Szovjet a Dunán egyre újabb erőket szállít át. A Mihajlovánál körülzárt szovjet ezredet néhány ellenállási fészek kivételével teljesen felmorzsolták. A foglyok száma, amely állandóan emelkedik, jelenleg több mint 600-at tesz ki.

A Vaskapunál tervezett szovjet áttörés célja a Szerbiába való betörés, amelynek politikai célja van, ugyanis a Szovjet mielőbb ki akarja terjeszteni befolyását Szerbia területére is.

Helyi harci tevékenység nyugaton

A nyugati arcvonalon még mindig tartózkodó magatartást tanúsítanak az angolszászok. Hollandiában ugyan kemény helyi csaták folynak, ezek azonban nem tekinthetők hadműveleti súlypontalakításnak.

Hadászati szempontból nincs nagy jelentősége a Nymwegen és Zindhoven közötti mintegy 25 kilométer hosszú folyósó kiszélesítésére irányuló törekvéseknek sem. A burgundi kapu előtt nagy amerikai csapat összehúzókat figyeltek meg. Az amerikaiaknak itt az a céljuk, hogy a Vogézeket keresztül Mithausen és Strassbourg között betörjenek német területre. Ezekkel a tervekkel kapcsolatosan Berlinben megállapítják, hogy a frontesek ideje már elmúlt. Az amerikaiak szilárd német védelemmel állnak szemben, amelynek csak szívsósan helytáll, hanem rugalmas ellentámadásokra is vállalkozik.

Német lap a magyarországi katonai helyzetről:

A német és magyar hadsereg elzárta a szovjet célok megvalósítása felé vezető utat

A D élkelet-európa elleni szovjet támadás újra felszínre hozta Moszkva régi álmait — Milyen engedményeket tettek az angolszászok Sztalinnak

Bécs, október 3.

A Grazer Tagespost berlini tudósítója jelentése alapján első oldalon foglalkozik a magyarországi katonai helyzettel. A cikk „A német délkeleti arcvonal egyre szilárdabb” főcímmel és „Makacs ellenállásba ütköztek a Magyarországot ellen támadó bolsevisták” alcim alatt jelent meg. Megállapítja a lap, hogy a délkeleti térségben felvonultatott ellenséges erő összetételéből kitűnik az a cél, hogy

a Szovjet minél rövidebb idő alatt, minél nagyobb területeket szálljon meg. A német és magyar erők ellenintézkedései azonban megfosztották az ellenséget céljának elérésétől.

A Szovjet 30 lövészhadosztályt és néhány gyalogos dandárt vonultatott fel Magyarországot ellen és áttörési szándékainak megvalósítására a tor-dai és a székely szakaszt választotta ki. Ezekkel a hatalmas erőkkel az ellenség át akarta törni a magyar és német védelem állásait.

A német és magyar hadvezetés azonban részben mozgó háborúval megakadályozta az ellenség céljainak megvalósítását s a kilőtt páncélosok számából is megállapítható, a szovjet csapatok súlyos veszteségeket szenvedtek.

Erre az ellenség a csatamező nyugati részén egyre nagyobb erőket vonultatott fel, sikerült elfoglalnia Arádot és Temesvárt, majd Szeged. Gyula és Nagyvárad irányában előretört magyar területre.

A német és magyar ellenintézkedések megállították, majd visszazorították az ellenséget.

A harcok súlypontja a Körös és a Maros felső folyása által határolt vidéken van.

A Duna szakaszán a bolsevisták Orsováig jutottak előre és itt az a céljuk, hogy szerb területeket kerítsenek birtokukba.

Az erdélyi támadásnál viszont Dél-magyarország elérése a szovjet célja. Ezekkel a vállalkozásokkal párhuzamosan az ellenség nagy erőkkel támadott Szlovákia ellen is. Nemcsak

HIREK

Egyetlen gyógyszerár: Városi gyógyszerár, Szt. György tér

Elsőtétítés ma 18.30-tól reggel 5 óráig

Zomborban sokan emlékeznek

felsőzsidai Német Béla ezredesre, akit felettései az elmúlt év nyarán helyeztek át előbb a Felvidékre, majd röviddel utána a Dunántulra. Innen indult el azután vezérőrnagyi rangban egy déldunántuli hadosztály élén a keleti arcvonalra. Ugyanezzel a hadosztállyal védelmezte most Nagyváradot a tulerőben lévő szovjet és román csapatokkal szemben. S hogy a védelem eredményes volt, azt bizonyítja az emeléses fenyegetés alól felszabadított Nagyvárad. Német Béla vezérőrnagy hadosztályának teljesítményét, a harcok hősiességét, a parancsnok személyi képességeit részletesen a haditörténelem fogja majd tárgyalni. Mi azonban büszkének vagyunk arra, hogy ez a kiváló katonája, Nagyvárad hős védelmezője, Zomborban ezredparancsnok volt.

Doktorrá avatás. Gromilovits Tamás leányát, Máriát, a szegedi Horty Miklós tudományegyetemen szeptember 30-án az orvostudományok doktorrá avatták.

Tisztviselőket alkalmaz a zombori közellátási hivatal. A közellátási hivatal ideiglenes tisztviselőket alkalmaz. Elsősorban a 18 éven felüli férfiak jövedelmének számítására. Jelentkezni lehet a közellátási hivatalban a hivatalos órák alatt.

Új orvos. Tiller Mihály, Tiller József gombosi szövetkező igazgató fiát a szegedi egyetemen orvosdoktorrá avatták.

Teljesítők és pékek jelentkezése a gazdasági ügyosztályon. Dr. Bakó Oszkár parancsnok, a közellátási ügyek vezetője lapunk utján hívja fel a teljesítőket, hogy szerdán délelőtt 11 órakor jelentkezzenek hivatalában, a városházán, I. emelet 10. sz. szobájában. Ugyanakkor jelentkezésre hívja fel a pékeket szerdán délután 12 órára hivatali helyiségbe.

Felhívás nemzetközi szolgálatra való jelentkezésre. A zombori leventeparancsnokság a honvédelmi miniszter vonatkozó rendelete és felhívása alapján felhívja a férfiakosság figyelmét a nemzetiség köteleibe való jelentkezésre. Jelentkezni lehet a leventeparancsnokság helyiségében a hivatalos órák alatt.

Zavarórepülés esetén a fővöben nem kell kiüríteni a tömegforgalmi helyeket. A hivatalos lap vasárnapi száma közli a honvédelmi miniszternek azonnali életbelépő rendeletét, amely szerint a tömegforgalmi helyeket — területek nélkül — arra, hogy az ott tartózkodók számára óvóhely rendelkezésre álljon — zavaró repülés jelzése esetén nem kiüríteni nem kell, sem pedig a közértesítés tudomására hozni sem kell. Így zavaró repülés esetén a fővöben nem kell kiüríteni a tömegforgalmi helyeket.

Elegendő élelmező áll a zombori fővöben. A közellátási hivatal értesíti a fővöbeni közértesítést és a pékeket, hogy elegendő mennyiségű élelmező van a fővöben, így hogy nyugtatásukra semmi ok sincs.

Közellátási szempontból szigorúan ellenőrzik a vendéglőket. A közellátási minisztérium elhatározta, hogy a fővöben fokozottabb mértékben ellenőrzik a vendéglátó üzemeiket, abból a szempontból, hogy szigorúabban ellenőrzik a megfelelő élelmezőanyagok átadását. Az ellenőrzés megkezdésére a vendéglátóknak felhívást küldtek.

Az iparon kívül foglalkoztatott munkások gyermekei is részesülnek gyermeknevelési járulékból

Bonczos Miklós belügyminiszter ismertette a kormány szociális politikáját

Budapestről jelentik: Az Országos Szociális Felügyelőség és az Országos Nép- és Családvédelmi Alap a felügyelők, szakelőadók és gondnokok részvételével Budapesten értekezletet tartott, amelyen az országos kérdéseket beszélték meg.

Az értekezleten megjelent vitéz Bonczos Miklós belügyminiszter, aki nagy beszédben ismertette Magyarország szociális politikáját. Beszédében hangsúlyozta, hogy a legsúlyosabb anyagbeszerzési és egyéb nehézségek idején a közéleti és más szövetke-

tek, amelyeket ugyszólván a semmielőtt teremtetek elő,

szervezetükkel és alkotó munkájukkal csodálatos eredményeket értek el.

A gyermekvédelemről szólva a miniszter bejelentette, elkészült már az a rendelet, amelynek alapján

a nem iparban foglalkoztatott munkások gyermekei után is folyósítanak gyermeknevelési pótlékot

és ezzel a gyermekvédelem terén megszüntetik az eddigi egyenlenséget.

A menekültek támogatására segítőszolgálatot szerveznek a leventék

A Levente Hírközpont jelenti: Vitéz Bély Alajos vezérezredes, az ifjúság honvédelmi nevelésének országos vezetője rendeletet adott ki, amelyben a menekültek támogatására megszervezi a leventefejúság segítőszolgálatát. Minden leventecsapat felkészül a következőkre:

1. Szükség szerű leventeétekezés állomások felállítására.
2. Szükség szerű nyugvó szállás biztosítása.
3. Irányító szolgálat megszervezése és ellátása.

Minden leventecsapat és egyesület lépjen érintkezésbe a menekültekről gondoskodó helyi hatóságokkal és kapcsolódjon bele az ellátás (élelmezés, felruházás) munkájába. Az ékezőállomásokat riadószzerűen úgy kell megszervezni, hogy adott esetben rövid idő alatt egyszerű, meleg ételket lehessen elkészíteni és kiosztani. Meg kell alapítani a kiosztandó élelmezést, felruházást, gondoskodni kell elkészítésükről, főző- és kiosztóedényekről és álljon készen tárolva a feldolgozandó élelmezés. Erre a szolgálatra be kell vonni a helybeli leventeleánycsapatot.

A szállások biztosításában egyenkénti és tömeges elszállásolási lehetőségekről is gondoskodni kell a helyi hatóságok segítségével. Egyéni szállásfelajánlókat kell toborozni, és ezeket összeírni. A leventeotthonok, kijelölt iskolák és egyéb nagyon befogadóképességű épületek álljanak rendelkezésre tömegszállás céljára és legyen kéznél odaszállítható fekvőszal-

ma. H aszükség van rá, kapkodás nélkül tudjunk intézkedni.

Az irányító szolgálat derítse fel, hogy közelednek-e ellátatlan csoportok. Ha jönnek, a menekítványban következő állomást is értesíteni kell. A szervezetlen csoportokat a közöltük lévő leventék felhasználásával könnyen mozgatható zárt alakulatokba kell ömöríteni, úgyhogy egy felelős vezető a létszámot és egyéb adatokat (beteg) nyilvántartása. Az irányító és rendfenntartó szolgálatra különösen a nagyobb tömegforgalmat lebonyolító helyen van szükség.

A leventék segítőszolgálatát mindig a helyi hatóságok irányításával szervezik meg, de a leventék figyelmébe mindre kiterjed, ahol segítségre van szükség és a leventefejúság leleménye sen kezdeményező erővel siet a menekültek támogatására.

A rendeletet most közzé szét. A rehez postaviszonyokra való tekintettel a sajtó utján is felhívják a helyi leventeparancsnokok figyelmét, hogy az írásbeli rendelet bevétele nélkül a rádióban és sajtóban ismertetett irányelvek alapján minden késedelem nélkül azonnal álljanak munkába.

Ugyanakkor dr. Kókás Eszter, a leányleventék országos vezetője a Leányok Utja új számában intéz felhívást a leventeleányokhoz, hogy országsszerű kapcsolódjanak be a segítő munkába, fogadják be a menekülteket, gondoskodjanak a gyermekekről, szervezzék meg a vasuti segítőszolgálatot és adakozzanak, hogy adhasunk a szükségűeknek.

Miniszteri biztos a felosztott pártok jogügyleteinek rendezésére. A belügyminiszter rendeletet adott ki arról, hogy a felosztott pártok és harmadik személyek között — a pártok felosztása előtt — költött jogügyletekből származó követelések rendezése kinevezte dr. Warga Lászlót, a Magyar Leszámlolóbank főügyészét miniszteri biztosul. Akadályoztatása esetére helyettese dr. Nagy Domonkos fővárosi ügyvéd.

A raffia pótlása. A földművelésügyi miniszter felhívja a szőlőgazdák figyelmét arra, hogy a hányszó raffia pótlására a kukoricaháncs, fűzfaháncs, sás, kákalevél, gyékény és rozsszalma igen jól felhasználható. Ezek az anyagok könnyen beszerezhetők és a kellő időben megfelelő módon előkészíthetők.

A szovjet 2 millió mállabát akar vásárolni. Washingtonból jelentik: A szovjetunió 2 millió mállabát és ortopédia gépeket akar vásárolni az Egyesült Államokból, de az amerikai ipar a nagy belső szükséglet miatt csak részben tud megfelelni a szovjet követelése-

A VADGESZTENYE NAGYON JÓ TÜZELŐANYAG. Kevesen áldják, hogy a vadgesztenye, amely most sok helyen a Bácskában is nagy mennyiségben áll rendelkezésre, a legjobb tüzelőanyagok közé tartozik. Tüzelőanyagkénté nagyobb a keményfánál és közel áll a kókusz értékehez. Természetesen ahhoz, hogy olyan ki kell szarítani. Nagyon helyenvaló volna, ha ebben a tüzelőanyagszűk világban nem lenne veszendőbe egyetlen szem vadgesztenye sem, hanem mindenütt összegyűjtenék és felhasználnák. A vadgesztenyéből örök őrít — kelő kiállítás után — miut rakomány is felhasználható.

Érseki biztosokat nevezett ki a kalocsai érsek. Dr. Grósz József kalocsai érsek XVII. számú pásztorlevelében közli, hogy az érseki székvárossal való közlekedési nehézségek, az ellenséges bombatámadások és általában a rendkívül viszonyokra való tekintettel érseki biztosokat nevez ki ideiglenes jelleggel, további intézkedésig. Várhelyi generális jogúval Zombori érseki biztos: Pász János érseki tanácsos, esperes, bencés szerzetes, zombori érsek jogköre a zombori, az apátai, a kúfalai, a regőcei és a garai kerületekbe terjed ki. Szabadka érseki biztossá — eddigi bácskai érseki biztosi minőségének megszüntetése mellett dr. Ijas József pápai prelátus, m. kir. kormányfőtanácsost nevezte ki Grósz érsek. Jogköre kiterjed a szabadkai, a mélykúti, a bacsalmási és a topolyai; esperesi kerületekre. Zentai érseki biztossá: Tamás Ferenc c. prépost, esperes, zentai belvárosi plébánost, akinek jogköre a zentai, a magyarkanizsai és az óbecsei esperesi kerületekre terjed ki. Újvidéki érseki biztossá: Svraka Ferenc c. apát, esperes, újvidéki-belvárosi plébánost, akinek jogköre az újvidéki, a palánkai és a bácsi esperesi kerületekre terjed ki.

Meggyilkolták a nagyfényi közigazgatási kirendeltség vezetőjét. Dr. Komoróczy Iván városi aljegyzőt, a nagyfényi kirendeltség vezetőjét, vasárnap délelőtt holtan találták meg Vámeteleken egy tanya közelében. Azonnal értesítették a csendőrséget, amely megindította a nyomozást. Megállapították, hogy dr. Komoróczy meggyilkolták. Az aljegyző, aki nemrégiben vette át a nagyfényi közigazgatási kirendeltséget, még szombaton délután eltűnt és nem sikerült nyomára jutni. Tragikus halálának körülményei még ismeretlenek. A csendőrség az ügyben széleskörű nyomozást indított.

Riasztóügyleti szolgálat azokon a helyeken, ahol a hatósági riasztás csak szükségesszükszökökkel történik

A honvédelmi miniszter rendeletét közli a hivatalos lap vasárnapi száma arról, hogy

amennyiben valamely város vagy község hatósági riasztóeszközeinek működésében tartós zavar keletkezik és a hatósági riasztás csak szükség-riasztóeszközökkel történik, elrendelhetik, hogy a lakóházakban meg kell szervezni a riasztóügyleti szolgálatot.

Ez a szolgálat naponta 22 órától reggel 6 óráig tart és arra csak a ház vagy házcsoport területén lakó és személyes legvédelmi szolgálatra kötelezett személyek oszthatók be. A napi szolgálat legfeljebb 3 óra hosszat tarthat.

A hadműveletek következtében ki nem fizelhető ellátási díjak folyósítása

A hivatalos lap vasárnapi száma a belügyminiszter rendeletét közli a hadműveletek következtében egyes vármegyék és városok által ki nem fizelhető ellátási díjak folyósításáról. Ha valamely megye vagy város által viselt ellátási, illetve tartásdíjat, a hadműveletek következtében nem lehet ki fizetni,

a nyugdíjasok, özvegyek és árvák, továbbá kegydíjasok és a tartásdíj étvételében állók a belügyminiszteről kérhetik az ellátási díj további folyósítását.

A kérelmet megfelelően szerkesztett jelentkezési lapon a belügyminiszteri számvevőség XI. osztálya, Budapest, I., Országház-utca 30. címre kell megküldeni, azoknak a bizonyítékoknak melléklésével, amelyek igazolják, vagy legalább is valószínűsítik, hogy a kérelmezőnek milyen összegű ellátási díj jár.

Nyiltér

E rovatban közöltékért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Eltam. gyer. ehaza, minden meg van bocsátva! Kérem azokat, akik vasárnap tudnak Szabó Sándor 15 éves, zombori születési fiatalemberről, aki székelyke ruhában, leventesapkával, három héttel ezelőtt észkölti haza, és veskedniék értesíteni. Szabó Sándor, Zombor, Rókus utca 20. szám.

DELVIDEK

Zombor lakossága hangyaszorgalommal gyűjtögeti téli tüzfáját

Többnyire puhafát szereztek be — A teljesen ellátatlanok tüzfájáról gondoskodni kell

Bácska népe s benne Zomboré is mindig inkább a hangyához hasonlított, mint a pücsökhöz. A bácska dárídózás többnyire kisszámú borbély nem fért dúsgazdag földbirtokos, környel-mű kérdése, vagy régények, szindarabok és hóliák meséje volt. A lakosság széles rétegeit elvitathatatlanul a munkás élet, a szorgalom jellemzi. Nemzetiségi különbség nélkül. Ez a jellem és jelleg nyilvánul meg a tüzfajelátás terén is.

Módunk van naponta betekinteni az ország minden részéből hozzáuk érkező lapokba s azokból világosan kiolvashatjuk, hogy mindenütt nagy gond a tüzfaja és az ellátás különösen a szállítási nehézségek miatt ütközik akadályokba. A hatóságok azonban igyekeznek mindent megtenni a kiadott rende-

letek és utasítások értelmében s különösen a helyi adottságokat használják ki. A Faforgalmi Központ nemrég kiadott utasítása szerint ugyanis

számításba kell venni a községi, városi erdőket s ezekből a szokásos mértéken felül kell kitermelni fát, hogy a tüzelőanyagot biztosíthassák a lakosság számára.

Zombor tehát nem áll egyedül a nehézségek tekintetében. Azt azonban máris megállapíthatjuk, hogy városunk nem a legkedvezetlenebb helyzetben van. A környező erdők, a nagykiterjedésű Sikara, az országúti fasorok, utamenti fák, bő lehetőséget nyújtanak arra, hogy az utasítás értelmében legalább a legszükségesebb mértékben biztosítsák az illetékesek a fát.

A város közönsége megtette, ami tőle telt

A város közönsége igazán nem vádolható könnyelműséggel. Megtette mindazt, ami tőle feltehető volt. Rendszeresen és céltudatosan ügyeltük hétről hétre, hetivásártól hetivásárig a puhafa piacát. Figyeltük a fával rakott és a városba tartó szekereket. Meglátogattuk sokszor a csatornai fakirakodókat is. Figyelemmel kísértük a hatósági intézkedéseket, az akciókat. Mindezek egybevetésével megállapíthatjuk, hogy a lakosság hangyaszorgalommal gyűjtögette és gyűjtögeti ma is a téli

tüzelőt s talán

a legtávolabb az áll tőle, hogy teljesen minden a hatóságtól várjon.

Egy lélegző ellenőrzés során egész városrészek házainak udvarába, pincéibe pillanhattunk be. Nyugodtan állítjuk, hogy

majdnem mindenütt felőles és öles rakásokban áll a tüzfaja.

a pincében pedig megnyugtató mértékben a vágott tüzelő. De szép is van, sőt az elmúlt évből megmaradt, kocsz is van helyenként.

Azokról kell gondoskodni, akik teljesen ellátatlanok

Nem akarjuk azt mondani, hogy van tüzfaja bőven és mindenki el van valamennyire látva. A készletek távolról sem elegendők még akkor sem, ha csak az egyetlen látható helyiséget vesszük tekintetbe. A hatóságoknak tehát minden meg kell tenniük, hogy a lakosság szítsék.

Különösen a teljesen ellátatlanokról kell gondoskodni.

A Faforgalmi Központ utasítása alapján a közeli erdők, parkok fasorok, utamenti fák már tetemes mennyiséget

biztosítanak. De a szomszédos községek puhafa készleteit is be kell kapcsolni a forgalomba jobban, mint eddig s főképpen azt kell biztosítani, hogy olcsóbban juthasson hozzá a kispénzű ember. Mert

a puhafa ára jelenleg csillagászati színvonalon mozog.

Kedvezményesen is belekerül 300 pengőbe egy szűken kirakott öl puhafa. Erélyes intézkedésre egyáltalán nem lesz felhozatal, valamint azért mégis kell tenni.

Zombor lakossága megérdemli a legnagyobb támogatást

Zombor lakossága már csak azért is megérdemli a legnagyobb gondoskodást, mert öntevékenyen egész nyáron át szorgalmasan gyűjtögette a fát s bizony néha erején felül fizette meg azokat a mennyiségeket, amelyekhez hozzájuthatott.

Egy bizonyos: ha összeigazítjuk a fátellátás terén s a lakosság szorgalmas gyűjtéséhez, a akarékos beszállásához illetékes körök gondoskodása is hozzájárul, akkor nem kerülünk szembe leközvetlenül nehézségekkel ezen a téren sem.

Nyolc nap alatt 4033 pár féltalpát osztott ki a zombori közellátási hivatal

A város közellátási hivatala nyolc nap alatt 4033 pár féltalpra adott ki utalványokat. Az utalványokat az igénylők között a szükségesség és a szociális szempontok szerint osztották zét.

Jelenleg még 208 mérték utáni cipő és 622 fejelés áll rendelkezésre. Ebből a mennyiségből a közellátási hivatal első sorban a terhes anyákat,

a beteglábuakat (ortopéd cipők) elégti ki. A fennmaradó cipőket és fejeléseket azok között osztják zét, akiknek hozzátartozója fegyveres harctéri szolgálatot teljesít a lovónálban. Az említettek között is első sorban azok igénylést vesznek figyelembe, akik ebben az évben még nem kaptak utalványt sem cipőre, sem

fejelésre. A felsoroltakon kívül más a közellátási hivatal csak ezeknek ne is jelentkezzen igényléssel, mert ad ki utalványt.

Helyen vagon fát osztott ki a közellátási hivatal

Zombor város közellátási hivatala utalványok alapján eddig 70 vagon fát osztott ki különböző igényjogosultak között. Ezzel a rendelkezésre álló készlet ki is merült, úgy hogy újabb készletek beérkezéséig utalványokat nem ad ki a közellátási hivatal. Felelegetes tehát igénylésekkel a város közellátási hivatalánál jelentkezni.

A polgármester felhívja a lakosság figyelmét, hogy a tüzfával a legtakarékosabban bánjon.

csak begyújtáshoz használja és csak egy helyiséget fűtsön, mert egyelőre nem lehet újabb fagymentesítések bevezetésére számítani. Mindenki igyekezzen tehetősege szerint fát és szemet beszerezni.

Október 13.-ig hitelt érdemlően igazolni kell a beszoigáltatási kötelezettség elmulasztásának okait

A városi közellátási hivatalban most állították össze a beszoigáltatási kötelezettség teljesítéséről szóló kimutatást. A kimutatás október 5-ig a közellátási hivatal helyiségébe megtekinthető. Ugyanitt lehet előterjeszteni a felszámol-

ásokat is. A beszoigáltatási kötelezettséget elmulasztók október 13-ig igazolhatják hitelt érdemlően elmulasztásuk okait. Október 13. után megkezdődik az igazolatlanul mulasztók meghívogatása.

Zomborban félkiló sót adhatnak ki a kijelölt kereskedők

A város közellátási hivatala lapunk után értesíti a sóelosztó kereskedőket, hogy a háztartások szükségleteinek kielégítésére a polgármester 2-2 mázsa étsót engedélyezett minden kijelölt kereskedőnél azzal, hogy ebből a felszabadított mennyiségből háztartásonként

fél kilót adhatnak ki. A közellátási hivatal figyelemzeti a fogyasztókönöségét, hogy só elegendő mennyiségben áll rendelkezésre s így semmi ok sincs arra, hogy egyesek összevásárolják a sót. A kereskedők a jelentkező vásárlókat tartoznak kiszolgálni sóval.

Budapesten rendőri razzia során elfogtak 40 tiltott röpcédula terjesztőt

A MOT... az utóbbi időkben egyre... a tiltott röpcédulák terjesztése Budapesten: A belügyminiszter utasítására a budapesti rendőrség az egész fővárosra kiter-

jedő razziát tartott, amelynek során elfogtak 40 embert, akik 12 különböző tartalmú tiltott röpcédulát terjesztettek. A röpcédulákat elkobozták, terjesztőket pedig szigorúan megbüntették.

F I L M

TURUL FILMSZÍNHÁZ

A két Bajthay

a címe a Turul Filmszínház következő műsorra kerülő darabjának, mely röviden ezt mondja el: a magyar föld a magyar emberé. A két Bajthay az egyik legjobban sikerült magyar propaganda film. Propaganda? Az emberben megvan a hajlandóság a propaganda filmekkel szemben arra, hogy bennük művészetmentességet szimatoljon, témából, játékból. Ez a film több vonatkozásban rációal a kétkedőkre. A képek nagyon szépek. A rendező több feledhetetlen jelenettel járult hozzá a film művészi szándékához. Helyenként drámai, helyenként lírai sodrása van a történetnek, melyet a legjobb filmgárda alakít. Dr. Hosszu Zoltán a módos paraszt figuráját élethűen alakítja. Nagy István a parasztleány szerepeket legjobban megformáló színész, az ur és paraszt közt lebegő kitűnő Górze János, a keményszívű belátásra birt vezérgazdát maszkjában Somlay Arthur tűnik ki. Női főszereplője Kelemen Éva, aki a vezérgazdát lányát alakítja. Az érdekes parasztfilmet szerdától kezdve vetítik.

APRÓHIRDETÉSEK

DIVAT-RÖVIDÁRU szakmában egykorlót leány állást keres. Címe a Kl... a-1469-f

VEGYEN SORSJEGYET az 53. osztályosorsjáték I. osztályára Jány Albertnél, Zombor, Széchenyi körút 27. a-1468-f

KERESEK megvéteire használt kószerszámot, nyereget és vadásztszákát. Zombor, Petőfi utca 7. a-1470-f

KERESEK megvéteire vízmentes, vagontakaró ponyvát. Zombor, Petőfi utca 7. a-1471

ELADÓ egy jugszlávgyártmányu sportkocsit, egy Singer varrógép, egy kisebb Telefunken rádió, egy recamer, ottománok, gyermekágyak, asztali sparthert, egy iróasztal. Zombor, Petőfi utca 7. a-1472-f

A vészhiirterjesztő a belső arcvonal bomlasztására törekszik!